

# 唐风福韵 缘定榕城

## ——2025年“有福之州 温暖榕城”集体婚礼侧记

本报记者 李白蕾

金秋结缘，福满榕城。28日上午，上下杭历史文化街区的青石板路上，百对新人身着红金唐制华服，执手而行。当日，由市总工会、团市委、市妇联联合主办的2025年“有福之州 温暖榕城”集体婚礼在此举行，这是我市连续第16年举办集体婚礼，此次活动从形式、理念到传播，均有诸多创新，让集体婚礼这一我市延续多年传统焕发全新魅力。

### 礼仪创新：唐制新典承古韵

红毯上，百张小矮桌依次摆开，每张桌子两侧各有一块龙凤呈祥图案的大红坐垫，桌上放有合卺葫芦、剪刀、金盆等。婚礼还未开始，满满的仪式感便让人感受到浓郁古风。

吉时到，在赞者“恭请新君新妇起身”的指引下，一场带有盛唐雅韵的婚礼仪式上演。行却扇礼，夫妻三揖三让；行沃盥礼，洗去过往浮华；行合卺礼，同饮合卺酒一生为伴；行结发礼，结发夫妻不相离；行执手礼，四手相牵共终老……在场宾朋击掌为证，见证美好时刻，共同恭祝新人百年好合。

在观礼区，记者注意到有一群身着救援队制服的亲友团，他们不时举起手机和相机，对着73号新人猛拍。“我是省高旗救援服务中心负责人，爱人是省星光救援队队员，今天这两支救援队都派人来吃喜糖了。”新郎王世勇告诉记者，他与妻子在公益救援中相识相爱，妻子一直对唐制婚礼情有独钟，认为这种遵循古礼的仪式会让人对婚姻有特别的敬畏感，感谢“娘家人”帮他们圆了这个梦。

看到新人们手里握着剪下的彼此的头发，应邀观礼的劳模代表、往届集体婚礼新人周林红了眼眶。“我是2018年参加集体婚礼



仪式上的结发礼。本报记者 郑帅摄

的，如今我已是两个孩子的母亲，但回忆起当年婚礼的情景仍历历在目。今天这场婚礼‘结发为夫妻’的承诺感特别庄重，相信多年后新人们仍会记得此刻的承诺，那是他们一生难忘的体验。”她说。

### 服务创新：心愿实现享厚爱

“没想到我们提出的希望市领导来证婚的同时，可以准备特别的礼物，比如在纪念品上盖章，这个建议实现了！看到印有我们百对新人照片的卷轴上，‘大家长’盖下福印，这种被重视的感觉传递了福州的包容和温度，也让我们对福州更有归属感。”来自台湾桃园的新娘吕庭语高兴地说。

“新人们喜欢什么样的婚礼，我们就给他们什么样的婚礼。”市总工会相关负责人说，本着这个服务理念，今年市总工会首次开

展“礼服票选”和“金点子征集”活动，包括吕庭语在内的不少新人的建议都被采纳。其中，唐制礼服就是新人们从西式婚纱、汉服（宋制、明制、唐装）、马面裙、旗袍、秀禾服等多款婚服中投票选出的，还有“时光印记”定制礼物、“一生一世我爱你”文旅消费券抽奖等也都来自于新人们的建议和心愿。

“定制礼物有寓意‘成双成对’的祝福筷、镌刻誓言的水晶摆台、订制戒指与婚礼写真，我们选的是婚礼写真。我要把这些照片分享给小吕在台湾的亲人，请他们放心。”吕庭语的丈夫陈学鑫说。当日他可谓双喜临门，不但评上新一届市劳模，还完成了婚礼大事。

“我和小吕是在台北读研时认识的。小吕为了我，只身一人来到福州，现在我俩把家安在了

长乐。在两岸融合发展的背景下，小吕对福州这座城市从完全陌生到接纳再到喜爱，我们的小家也不断有台湾亲人参观，真是越走越近。”陈学鑫说。

1号新人王文凯和王梦琦夫妇是抽到11520元大奖的6对新人之一。“我来自山东，她来自河南，我们2017年到福州大学读研，通过学生会活动相识相知。目前我还在福大读博，她在省二建工作。”新郎王文凯激动地说，他们排的号码是1号，走在新人中最前列，没想到又中了大奖，“运气好到爆棚”。“这11520元消费券，我们打算拿一部分到贵州旅游度假，再拿一部分把福州的景点走透，多品尝福州的美食，一定不能辜负‘娘家人’的厚爱。”他说。

### 传播创新：全城互动聚福气

上午10点多，婚礼仪式刚结

束，就有许多慕名而来的群众涌入现场，观摩新人们在各个古韵打卡点拍照留念，实地体验唐制婚礼的独特韵味。“我在27日晚上在闽江灯光秀看到了集体婚礼的宣传，对于这样的喜事，我必须来记录。”65岁的摄影爱好者胡依姆背着单反相机，兴奋地边拍边说。

对于今年的集体婚礼，传播上可谓多点开花，不仅有闽江两岸历时3小时的灯光秀，还有市中心东街口邮电大楼的3D裸眼大屏连续7天每天120次滚动播放，更有抖音、小红书等年轻人喜爱的社交平台持续推送。据统计，截至28日中午，微信、抖音、视频号上关于本次集体婚礼的传播阅读量已破10万。

“这次可谓是全城互动、全程‘撒糖’。16年来，集体婚礼首次走进历史文化街区，首次在闽江灯光秀亮相，首次制作3D裸眼视频在市中心投放，首次通过抽奖发放文旅消费券，这些‘首次’，都是为了让集体婚礼被广大年轻群体所熟知，并将集体婚礼打造成拉动福州文旅经济发展、宣传城市文化的一张名片。”市总工会相关负责人说。

绣球抛起，福章落定。对于百对新人而言，这是一场独一无二的婚礼；对于福州而言，这是一次关于温暖、创新与城市文化的生动表达。当传统的韵味与时代的脉搏交汇，有福之州的幸福内涵正通过一个个细节和瞬间印刻在每一名建设者心中。



扫码查看  
更多信息

# 福清融侨开发区汽车产业产值前三季度比增30%，再破百亿元——“汽”势如虹是如何实现的

本报记者 蒋雅琛

在福清融侨经济技术开发区，汽车产业正悄然发生质的飞跃。继去年产值突破百亿元后，今年园区汽车产业继续保持强劲势头，前三季度产值比增30%，再次突破百亿元。这股“汽”势从何而来？记者日前深入园区，探究一二。

### 招新锐 添动力

22家奇瑞配套企业入驻园区

抢抓机遇，福清融侨经济技术开发区组织精干力量成立奇瑞产业链专班，紧密对接奇瑞福州基地，拓展延伸汽车部件产业链。经过专班密切跟踪，目前已已有22家企业入驻园区，福建浩峰汽车零部件有限公司便是其中之一。

作为奇瑞的一级供应商，浩峰追随整车厂的脚步而来，去年落地福清，注册成立福建浩峰汽车零部件有限公司。“我们团队来这里考察了很多次，园区距离奇瑞福州基地不远，而且服务很好、效率很高，所以决定落户这里。”福建浩峰汽车零部件有限公司总经理高长振告诉记者，公司提出诉求，管委会全力配合，协调各方，让企业安心布局生产。“由于新厂区还没建成，我们又急着生产，管委会积极帮我们找临时厂房，经过改造马上就投入生产了。”

虽是临时厂房，生产依然井井有条。记者看到，现代化产线高效运转，填满了这座近9000平方米的厂

房。产线上，机械手精准进行抓取、切割等步骤；产线末端，7个摄像头严格把控产品质量，通过检验的产品贴上可追溯的标签后装箱入库。“我们主要为整车厂供应内外饰，去年来的时候只是配套一个车型，后来参与的车型越来越多，现在每天要出货1000台车。”高长振说。

浩峰的到来只是园区招大引强的一个写照。目前，10家配套企业入驻镜洋镇丰树物流园，12家配套企业分别入驻镜洋、宏路、音西、阳下企业厂房。“专班正加紧对接协调、帮助入驻企业加快推进公司注册、项目备案、设备安装等工作，全力实现企业项目快落地、快增效。”福清融侨经济技术开发区相关负责人说。

### 促转型 稳“底盘”

16家存量企业接入奇瑞供应链

如果只有招引，还不足以增强“汽”势，引导原有汽车部件配套企业入局，才更添胜算！因此，园区决定牵线搭桥，强化产业协同。截至目前，福清融侨经济技术开发区原有的企业中，已有16家企业同奇瑞福州基地配套，福州敏威塑料制品有限公司是典型代表。

“园区多次组织奇瑞产业链项目对接工作会议，为我们牵线搭桥。我们也抓住机遇，通过技术改造和新增厂房，将生产线延伸至汽车内外饰注塑件领域，顺利接入奇瑞的供应链。”



福州敏威塑料制品有限公司负责人陈永聪说，公司正在进行一场大刀阔斧的整合。“我们将原来的二厂和三厂整合到现在这个全新厂区，自动化智能化水平大幅提高。”

记者了解到，敏威花费近3000万元引进了一条全自动无人喷涂线，通过7个机器人可实现无人、自动、全封闭、无尘喷涂作业，是目前福州地区规模最大的一条全自动无人喷涂线。“还有我们的检验环节，也从人工检验升级为智能影像识别，针对错漏装进行排查。过去人工检验需要半分钟，还不能保证准确性，现在智能影像识别前后还不到10秒。”陈永聪说。

进入敏威全新厂区，欣欣向荣的氛围扑面而来——产品源源不断下线包装，全自动无人喷涂线正在调试，注塑车间一个个机槽正待设备入驻。陈永聪坦言，接入奇瑞供应链后，公司效益有了显著提升。新厂区投产后，员工数量从原来的200多人增加到400多人，汽车配件的产值每个月能达到1500万元左右。“每天我们出货的车厢超过20台，未来年产值有望突破3亿元。”

福清融侨经济技术开发区相关负责人介绍，包括敏威在内，多家存量区内企业把握有利契机，通过技术改造或与奇瑞一阶供应链企业合作的方式，提前布局、扩展产能、实现抢占

新格局中的作为；园区成功入围我省首批零碳工业园区试点建设名单，探索实践管理趋“绿”、设施增“绿”、发电向“绿”、产业含“绿”的发展道路。

成绩得益于实干。记者了解到，当前，福清融侨经济技术开发区大力培育电子信息、汽车部件、光学器件三大主导产业，今年1月至9月引进三大产业项目92个，总投资89.84亿元。与此同时，园区紧紧围绕福清科创城建设这一核心，抓项目、建载体、育高企，加快培育和发展新质生产力，助力福清下好创新“先手棋”。

决战第四季度，园区更是加速冲刺。福清融侨经济技术开发区相关负责人表示，将围绕规上工业产值、固投、外资、税收等核心指标，加强监测预警，深挖增长潜力，推动福耀全球出口基地、福融新材20万吨等重大项目快建设、早投产、早达效；做强主导产业链，推动汽车部件产业冲刺200亿元级规模，福耀玻璃迈入百亿级企业行列，支持电子信息、光学器件产业向高端化、智能化、绿色化升级；深化“基金+产业”招商新模式，布局算力中心、生物医药、半导体、低空经济等新兴赛道，用好“管委会+公司”招商模式，推动超表面可调谐激光芯片项目、高铭科维无人汽配产线等一批新兴产业项目落地，提升区域产业韧性与整体竞争力，构筑起更具吸引力的产业生态圈。

实现拓展与奇瑞汽车进一步深入合作。“预计今年区内围绕奇瑞汽车配套企业可实现产值50亿元。”

### 炼实力 强支撑

汽车部件产业

冲刺200亿元级规模

如今，园区汽车部件产业发展动力足、底盘稳，加速向200亿元级规模冲刺。这一底气源于综合实力的托举。

近期，福清融侨经济技术开发区不断传出喜讯——在省商务厅发布的2024年度全省开发区综合发展水平考核评价结果中，园区位列全省第十，彰显其在积极服务和深度融入新

发展格局中的作为；园区成功入围我省首批零碳工业园区试点建设名单，探索实践管理趋“绿”、设施增“绿”、发电向“绿”、产业含“绿”的发展道路。

成绩得益于实干。记者了解到，

当前，福清融侨经济技术开发区大力培育电子信息、汽车部件、光学器件三大主导产业，今年1月至9月引进三大产业项目92个，总投资89.84亿元。与此同时，园区紧紧围绕福清科创城建设这一核心，抓项目、建载体、育高企，加快培育和发展新质生产力，助力福清下好创新“先手棋”。

决战第四季度，园区更是加速冲刺。福清融侨经济技术开发区相关负责人表示，将围绕规上工业产值、固投、外资、税收等核心指标，加强监测预警，深挖增长潜力，推动福耀全球出口基地、福融新材20万吨等重大项目快建设、早投产、早达效；做强主导产业链，推动汽车部件产业冲刺200亿元级规模，福耀玻璃迈入百亿级企业行列，支持电子信息、光学器件产业向高端化、智能化、绿色化升级；深化“基金+产业”招商新模式，布局算力中心、生物医药、半导体、低空经济等新兴赛道，用好“管委会+公司”招商模式，推动超表面可调谐激光芯片项目、高铭科维无人汽配产线等一批新兴产业项目落地，提升区域产业韧性与整体竞争力，构筑起更具吸引力的产业生态圈。

实现拓展与奇瑞汽车进一步深入合作。“预计今年区内围绕奇瑞汽车配套企业可实现产值50亿元。”

### 炼实力 强支撑

汽车部件产业

冲刺200亿元级规模

如今，园区汽车部件产业发展动力足、底盘稳，加速向200亿元级规模冲刺。这一底气源于综合实力的托举。

近期，福清融侨经济技术开发区不断传出喜讯——在省商务厅发布的2024年度全省开发区综合发展水平考核评价结果中，园区位列全省第十，彰显其在积极服务和深度融入新

### 文旅福利来了

好物福州直播间

今日14时30分开播

本报讯（记者 燕晓）“有福之州·把福寄给你”好物福州直播间今天14:30-16:30再度开启！福州市文旅局再次携手福州日报社，将直播间搬至2025闽东北文旅（贵阳）推介会现场，以“线下展销+线上带货”模式，为全国网友送上闽东北好物与专属文旅福利。

9月10日，“有福之州·把福寄给你”——好物福州直播间首次跨省直播，在2025闽东北协同发展区文旅（延安）推介会上引爆线上人气。相较于上轮，本次直播产品阵容全面升级，品类更加丰富多元。直播间整合“四市一区”（福州、莆田、南平、宁德、平潭）特色好物与文旅产品，既有上轮热销的爆款产品，还有多款新品首度亮相。

闽味美食专区一席揽尽闽菜精华。直播间将推出四款不同价位套餐，特惠价最低至235元（2~3人套餐，原价390元）。此外，直播间还全新推出近期热播剧《沉默的荣耀》剧集同款套餐，优惠价格低至388元，让你跟着剧集打卡福州味道。

直播间还准备了多款伴手好礼。“食在福州十全十美”福州十邑礼盒由福州市公共消费品牌“福州有礼”携手福州美食文化品牌“一碗福州”共同出品，精选闽侯线面、长乐梅花鱼露、闽清粉干等福州十邑代表性风物，在直播间仅需238元即可抢购价值368元的福州十邑礼盒（包邮）。

“福气莫离”茉莉花系列旅行杯套装再度返场。该套装由福州美食文化品牌“一碗福州”精心设计。秋冬暖心好物亦同步上线，包括源脉温泉园温泉门票、聚春园佛跳墙、茉莉精油系列产品，养生暖胃的米糊系列产品等。

本次直播间还将特设“畲风海韵”罗源专场，一站式网络罗源的特色山珍海味，并推出畲山水景区、井水半岛度假区、罗源湾海洋世界等景区、民宿的优惠套餐。其中，罗源湾海洋世界成人门票+任选3个副馆（赠决战神龙岛）原价230元，福利价仅需138元。

除上述福利外，直播间还将送出“闽都福袋”，每隔15分钟发送福袋礼品，参与直播间互动抽奖，就有机会获得福州茉莉花茶、肉松等闽都特色好物，每逢整点还将送出源脉温泉门票。在直播间消费还可享满赠福利：在直播间支付订单满499元，赠送价值220元的福州日溪峡谷双人门票；订单支付满799元，赠送价值276元的沉浸式福州茉莉花茶文化体验（含价值98元福气莫离茶具1套和春伦茶园门票2张）。到店体验产品不参与满赠福利，赠品数量有限，先到先得，确认收货后联系客服领取。

发展格局中的作为；园区成功入围我省首批零碳工业园区试点建设名单，探索实践管理趋“绿”、设施增“绿”、发电向“绿”、产业含“绿”的发展道路。

成绩得益于实干。记者了解到，当前，福清融侨经济技术开发区大力培育电子信息、汽车部件、光学器件三大主导产业，今年1月至9月引进三大产业项目92个，总投资89.84亿元。与此同时，园区紧紧围绕福清科创城建设这一核心，抓项目、建载体、育高企，加快培育和发展新质生产力，助力福清下好创新“先手棋”。

决战第四季度，园区更是加速冲刺。福清融侨经济技术开发区相关负责人表示，将围绕规上工业产值、固投、外资、税收等核心指标，加强监测预警，深挖增长潜力，推动福耀全球出口基地、福融新材20万吨等重大项目快建设、早投产、早达效；做强主导产业链，推动汽车部件产业冲刺200亿元级规模，福耀玻璃迈入百亿级企业行列，支持电子信息、光学器件产业向高端化、智能化、绿色化升级；深化“基金+产业”招商新模式，布局算力中心、生物医药、半导体、低空经济等新兴赛道，用好“管委会+公司”招商模式，推动超表面可调谐激光芯片项目、高铭科维无人汽配产线等一批新兴产业项目落地，提升区域产业韧性与整体竞争力，构筑起更具吸引力的产业生态圈。

实现拓展与奇瑞汽车进一步深入合作。“预计今年区内围绕奇瑞汽车配套企业可实现产值50亿元。”

### 炼实力 强支撑

汽车部件产业

冲刺200亿元级规模

如今，园区汽车部件产业发展动力足、底盘稳，加速向200亿元级规模冲刺。这一底气源于综合实力的托举。

近期，福清融侨经济技术开发区不断传出喜讯——在省商务厅发布的2024年度全省开发区综合发展水平考核评价结果中，园区位列全省第十，彰显其在积极服务和深度融入新

发展格局中的作为；园区成功入围我省首批零碳工业园区试点建设名单，探索实践管理趋“绿”、设施增“绿”、发电向“绿”、产业含“绿”的发展道路。

成绩得益于实干。记者了解到，当前，福清融侨经济技术开发区大力培育电子信息、汽车部件、光学器件三大主导产业，今年1月至9月引进三大产业项目92个，总投资89.84亿元。与此同时，园区紧紧围绕福清科创城建设这一核心，抓项目、建载体、育高企，加快培育和发展新质生产力，助力福清下好创新“先手棋”。